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Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας για τη σημασία της 
παιδείας με βάση τη διδασκαλία των Αγίων 
Κυρίλλου και Μεθοδίου (ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Με την ευκαιρία της 24ης Μαΐου η οποία είναι «Ημέρα 
Βουλγαρικής Παιδείας και Πολιτισμού και Σλαβονικής 
Λογοτεχνίας», που ονομάζεται και ημέρα των Αγίων Κυρίλλου 
και Μεθοδίου, πραγματοποιήθηκε χθες εκδήλωση στη 
Βουλγαρική Ακαδημία Επιστημών. Ο Πατριάρχης Βουλγαρίας 
κ.κ. Δανιήλ απηύθυνε ομιλία στην οποία μεταξύ άλλων 
αναφέρθηκε στη σημασία της παιδείας με βάση τη διδασκαλία 
των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου.
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Ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ στην ομιλία του μεταξύ άλλων ανέφερε:

«Οι Άγιοι Κύριλλος και Μεθόδιος, στη μνήμη και το αιώνιο έργο των οποίων 
αφιερώνεται σήμερα η εκδήλωση, έχουν μια αγαπημένη θέση στις ψυχές και τις 
καρδιές όλων των Βουλγάρων από πολύ νεαρή ηλικία. Τι χαρά, αγάπη, 
ευγνωμοσύνη αναβλύζει στις ψυχές μας στην αναφορά των ονομάτων τους! Η 
αγάπη με την οποία αυτοί και οι άγιοι μαθητές τους προίκισαν τους προγόνους 
μας, καθώς και όλους εμάς, τους απογόνους τους, είναι τέτοια που για 
περισσότερα από χίλια εκατόν τριάντα χρόνια, οι μικροί μαθητές και όλοι εμείς 
που έχουμε περάσει το κατώφλι του σχολείου, τους τιμούμε με αληθινή 
ευγνωμοσύνη, και το όνομά τους πραγματικά ζει στην αγάπη ολόκληρου του 
έθνους».

Η μνήμη των αγίων τιμάται όχι μόνο από τους Βούλγαρους, όχι μόνο από τους 
Σλάβους αλλά και από άλλους λαούς, όπως ανέφερε. Οι Άγιοι Κύριλλος και 
Μεθόδιος έθεσαν τα θεμέλια του εκπαιδευτικού τους έργου στην πίστη στον λόγο 
του Θεού, όπως δήλωσε ο Πατριάρχης κ.κ. Δανιήλ.

«Η ιστορική αλήθεια μας μαρτυρεί ότι η παιδεία και λογοτεχνία είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την πνευματική φώτιση του λαού μας, με την αφομοίωση των 



αληθειών της ορθόδοξης πίστης. Αυτό εντοπίζεται σε ολόκληρη την ιστορική 
εξέλιξη του λαού μας και ο καρπός της είναι οι άγιοι της πατρίδας μας», τόνισε.

«Δυστυχώς, κατά τις τελευταίες δεκαετίες του αθεϊστικού καθεστώτος και της 
βίαια επιβληθείσας αθεΐας, για ιδεολογικούς λόγους, οι εκπαιδευτικοί στη χώρα 
μας αγνόησαν σε μεγάλο βαθμό αυτή τη μαρτυρία του πρώτου μας δασκάλου 
(Αγίου Κυρίλλου). Σήμερα, πολλοί θεωρούν τους εαυτούς τους πιο σοφούς, πιο 
φωτισμένους, πιο προοδευτικούς, αγνοώντας τα λόγια του, αλλά βρίσκονται 
γυμνοί, απροστάτευτοι μπροστά στα ψέματα, την απάτη και τη χειραγώγηση που 
εξαπλώνονται σε πρωτοφανή κλίμακα σήμερα, τα οποία έχουν εξαπλωθεί σε όλες 
τις σφαίρες της κοινωνίας – απάνθρωπες ιδεολογίες στην εκπαίδευση• 
χειραγώγηση στον χώρο των μέσων ενημέρωσης• πρωτοφανής διαφθορά στο 
υψηλότερο επίπεδο• κατάρρευση βασικών δομών της κοινωνίας, του ίδιου του 
κοινωνικού ιστού, της οικογένειας ως θεσμού• φυγόκεντρες δυνάμεις που 
απειλούν τον κόσμο με γεωπολιτικές συγκρούσεις και πολέμους με καταστροφικές 
συνέπειες», δήλωσε.

«Είμαστε μάρτυρες του πόσο δύσκολο είναι να καλλιεργήσει και να συγκεντρώσει 
κανείς έναν καλό θησαυρό στην καρδιά ενός ανθρώπου, από τον οποίο ένας καλός 
άνθρωπος μπορεί να αντλήσει καλό (βλ. Λουκάς 6:45: Ο καλός άνθρωπος βγάζει το 
καλό από το αγαθό απόθεμα της καρδιάς του, κι ο κακός από το κακό απόθεμα της 
καρδιάς του βγάζει το κακό. Γιατί, το στόμα του ανθρώπου μιλάει από το 
περίσσευμα της καρδιάς), και πόσο εύκολα το κακό κυριεύει τον άνθρωπο και 
οδηγεί σε κακούς καρπούς στην ψυχή, τη ζωή και τις πράξεις του. Είμαστε 
μάρτυρες του πώς η εργαλειοποίηση του ανθρώπου ​​οδηγεί στη σχετικοποίηση 
κάθε έννοιας ηθικής και στη διαγραφή των ορίων μεταξύ καλού και κακού. Αυτός 
είναι ο ρόλος, η σημασία της παιδείας, για την οποία μας μιλάει ο Άγιος Κύριλλος 
και για την οποία εργάστηκε τόσο σκληρά με τον Άγιο Μεθόδιο και όλους τους 
αγίους μαθητές τους», επεσήμανε.

Ολόκληρη η ομιλία στα βουλγαρικά ΕΔΩ

Έπειτα, η Πρόεδρος της Βουλγαρικής Ακαδημίας Επιστημών Εβελίνα Σλάβτσεβα, 
δήλωσε στον χαιρετισμό της ότι αυτή η εορτή « είναι μια ευκαιρία να σκεφτούμε 
αν κάνουμε αρκετά για να βρισκόμαστε στο επίπεδο των προγόνων μας. Έχουμε 
λόγους να είμαστε περήφανοι; Έχουμε εξευρωπαϊστεί αρκετά, διατηρώντας 
παράλληλα την καθαρότητα και την ηχηρότητα της γλώσσας μας; Υπάρχουν 
ακόμα πολλά που πρέπει να επιδιωχθούν, πολλά περισσότερα πρέπει να γίνουν και 
πρέπει ακόμα να αγωνιστούμε».

« Πολλή συζήτηση γίνεται για την 24η Μαΐου. Αυτή είναι η ημέρα κατά την οποία 
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ευχαριστούμε και τιμούμε τους αγίους Κύριλλο και Μεθόδιο, τιμούμε τους 
πνευματικούς μας ηγέτες. Αυτή είναι η ημέρα κατά την οποία ευχαριστούμε επίσης 
εσάς, τους επιστήμονες, τους δασκάλους, τους λέκτορες, τον κλήρο, τους 
πολιτιστικούς παράγοντες και όλους όσοι συμβάλλουν σε μια πιο πνευματική 
κοινωνία », δήλωσε ο υπουργός Παιδείας και Επιστημών Κράσιμιρ Βάλτσεφ στην 
ομιλία του και τόνισε το γεγονός ότι η Βουλγαρική Ακαδημία Επιστημών είναι το 
ίδρυμα που ενσαρκώνει το πνεύμα της γνώσης και του πολιτισμού εδώ και ενάμιση 
αιώνα.

Στη συνέχεια βραβεύτηκαν νέοι επιστήμονες. Οι καλεσμένοι είχαν επίσης την 
ευκαιρία να περιηγηθούν στην έκθεση «Στα βήματα των μαθητών: η διαδρομή των 
Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου στη Βουλγαρία – μέρος της Ευρωπαϊκής 
Πολιτιστικής Διαδρομής του Συμβουλίου της Ευρώπης», η οποία παρουσιάστηκε 
από το Επιστημονικό Κέντρο Κυρίλλου και Μεθοδίου της Βουλγαρικής Ακαδημίας 
Επιστημών.
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